

## ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА УЛУЧШЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

**С.В. АГЛОТКОВА,**

*кандидат экономических наук, доцент, начальник отдела экономики и мониторинга в агропромышленном комплексе Министерства сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области, г. Екатеринбург*

**Ключевые слова:** *экономический кризис, безработица, мониторинг социально-экономической ситуации в АПК, инвестиционные проекты, меры государственной поддержки.*

В целях улучшения социально-экономической ситуации в агропромышленном комплексе в условиях нестабильной экономической ситуации Правительством Свердловской области принимаются дополнительные меры по улучшению социально-экономической ситуации в агропромышленном комплексе Свердловской области.

Инновационно-инвестиционная стратегия развития аграрного сектора экономики Свердловской области позволяет более качественно и в сроки выполнять мероприятия, направленные на эффективное развитие агропромышленного комплекса в условиях экономического кризиса.

Строительство современных животноводческих комплексов, применение новых технологий производства молока является наиболее перспективным направлением. В 2008 году Свердловская область приступила к реализации мероприятий государственной программы "Развитие агропромышленного комплекса Свердловской области" на 2008-2012 годы (далее - Программа), определяющей основные приоритеты, цели и направления развития на среднесрочный период, а также мероприятия Комплексной программы социально-экономического развития территорий сельских населенных пунктов в Свердловской области на период 2008-2015 годов ("Уральская деревня").

Отличительной чертой этих программ является финансово-экономический механизм, который опирается не только на бюджетные ресурсы, но и на привлекаемые инвестиции и собственные средства организаций АПК.

Одним из основных разделов Программы является раздел "Развитие животноводства и поддержка селекционно-племенной работы", реализация мероприятий которого позволила сельскохозяйственным организациям в 2008 году произвести скота и птицы на убой (в живом весе) на 5,2 % больше, чем в предшествующем году, или

128,1 тыс. тонн.

Повысить эффективность молочного животноводства позволяет переход на новые технологии производства молока. Строительство современных комплексов является наиболее перспективным направлением.

В рамках государственной программы "Развитие агропромышленного комплекса Свердловской области" на 2008 - 2012 годы" Министерством сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области разработана отраслевая программа "Развитие молочного скотоводства и увеличению производства молока в Свердловской области на 2009-2012 годы". По результатам отбора региональных программ по развитию молочного скотоводства, проведенного Министерством сельского хозяйства Российской Федерации, предусмотрено дополнительное финансирование из федерального бюджета в сумме 78,2 млн рублей.

В целях развития отрасли молочного животноводства в Свердловской области Постановлением Правительства Свердловской области от 27.03.2009 года № 328 - ПП утвержден сводный сетевой план-график реализации инвестиционных проектов по строительству и реконструкции объектов молочного животноводства в организациях агропромышленного комплекса Свердловской области на 2009-2010 годы, в рамках которого реализуется 29 инвестиционных проектов, из них ввод 7 объектов запланирован на 2009 год.

В Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области в постоянном режиме осуществляется мониторинг выполнения сетевого плана-графика в целях оперативного разрешения возникающих проблемных ситуаций на всех этапах работ - от проведения экспертизы проектно-сметной документации до осуществления ввода объекта.

Итоги выполнения сетевого плана-графика ежемесячно рассматри-



620026, г. Екатеринбург  
ул. Розы Люксембург 60,  
Тел. (343) 377-78-02  
E-mail: [minsel@mcxso.ru](mailto:minsel@mcxso.ru)

ваются на антикризисном рабочем штабе Министерства сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области.

В 2009 году на комплектование основного стада строящихся молочных комплексов планируется направить 1800 голов племенного молодняка крупного рогатого скота.

До 2012 года в соответствии с отраслевой программой "Развитие молочного скотоводства и увеличение производства молока в Свердловской области на 2009-2012 годы", предусмотрено построить и реконструировать 50 молочных комплексов.

Сокращение в условиях кризиса объема государственной поддержки из-за неисполнения доходной части областного бюджета оказывает негативное влияние на инвестиционную активность сельскохозяйственных товаропроизводителей. В I полугодии 2009 года объем инвестиций в сельское хозяйство сокращен на 10,3 % к соответствующему периоду 2008 года и составил 2276,7 млн рублей.

Несмотря на возникающие в условиях экономической нестабильности проблемы, развитие агропромышленного комплекса области продолжается. В июле 2009 года пущены две фермы по 200 голов в СПК "Битимский" города Первоуральска, закончено строительство комплекса на 960 голов в ООО "Некрасово" Белоярского городского округа, реконструкция комплекса на 400 голов в ФГУСП "Сосновское". Продолжается работа по строительству и реконструкции комплексов: на 600 голов в ОАО "Агрофирма "Патруши" Сысертского городского округа, на 800 голов в ООО "Агрофирма "Ирбитская" Ирбитского муниципального образования, на 1200 голов в СПК "Килачевский" Ирбитского муниципального образования.

Крупные инвестиционные проекты реализуются в свиноводстве, осуще-

**Economic crisis,  
unemployment, monitoring of  
a social and economic  
situation in agrarian and  
industrial complex,  
investment projects, measures  
of the state support.**

ствляется модернизация свиноводческих ферм, устанавливается новое оборудование, в результате чего за 1 полугодие 2009 года поголовье свиней в сельскохозяйственных организациях увеличилось к аналогичному периоду 2008 года на 18 тыс. голов, объем производства свинины увеличился на 16 %.

ЗАО "Свинокомплекс "Уральский" завершает строительство комплекса по откорму свиней мощностью 25 тыс. тонн мяса в год, расположенных на двух площадках (в Камышловском городском округе и в городском округе Богданович) с выходом на проектную мощность в 2011 году. По состоянию на 1 июля текущего года на комплексе содержится 55,8 тыс. голов.

В ООО "Агрокомплекс "Горноуральский" Горноуральского городского округа завершается комплексная реконструкция с внедрением новейших технологий, что позволяет сократить затраты труда в 1,9 раза. В настоящее время на комплексе содержится 40,6 тысячи голов свиней.

Целенаправленная работа по развитию производства проводится и на предприятиях птицеводства, осуществляющих модернизацию технологии содержания и выращивания птицы, цехов убой и переработки птицеводческой продукции, оснащение производства оборудованием, машинами и механизмами нового поколения. За 7 месяцев 2009 года отрасль показала рост всех производственных показателей. Так, объем производства мяса птицы составил 57,5 тыс. тонн, или 108,1 % к аналогичному периоду 2008 года, куриных яиц - 678,4 млн штук (102,4 %), поголовье птицы увеличено на 5,6 %.

В Свердловской области возрождаются нетрадиционные для Уральского региона отрасли животноводства - кролиководство, овцеводство и козоводство. Введены в действие кролиководческие комплексы и фермы в Сысертском, Горноуральском городских округах и в Камышловском муниципальном образовании. В Ачитском городском округе пущен первый козоводческий комплекс, где производится и реализуется в торговую сеть козье молоко. Осуществляет деятельность племенной репродуктор по разведению овец романовской породы в ООО "Агрофирма "Артемовский".

Техническая и технологическая модернизация производства - единственной путь повышения конкурентоспособности предприятий и выпускаемой ими продукции, который позволяет раскрыть значительные резервы улучшения качества продукции, экономии трудовых и материальных затрат, роста производительности труда, совершенствования организации производства и повышения его эффективности.

На приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования сельскохозяйственными организация-

ми, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами в 2008 году использовано 810 млн рублей в виде субсидий из средств областного бюджета и 927 млн рублей кредитных ресурсов, с возмещением части затрат на уплату процентов за счет средств областного и федерального бюджетов. В результате проведенных мероприятий коэффициент обновления основных видов сельскохозяйственной техники в сельскохозяйственных организациях составил: по тракторам - 3,1 %, по комбайнам зерноуборочным - 9,0 %, по комбайнам кормоуборочным - 11,4%.

Кроме того, 26 единиц высокотехнологичных машин на сумму 45 млн рублей приобретено на условиях финансовой аренды (лизинга).

С целью обеспечения наибольшей эффективности использования бюджетных средств отбор сельскохозяйственных товаропроизводителей, которым планируется предоставление субсидий из областного бюджета на инвестиционные цели, осуществляется комиссией, состав и порядок работы которой утвержден постановлением Правительства Свердловской области от 29.12.2007 г. № 1374-ПП. Комиссия работает в постоянном режиме. В 2008 году проведено 44 заседания комиссии, на которых рассмотрено более 400 инвестиционных проектов, направленных на техническое, технологическое перевооружение и модернизацию производства, по каждому из которых определены меры государственной поддержки. Общий объем инвестиций, направленных на реализацию инвестиционных проектов в 2008 году, составил 5,5 млрд рублей.

Всего в 2008 году с использованием средств областного бюджета сельскохозяйственными товаропроизводителями приобретено 940 единиц сельскохозяйственной техники, в том числе 372 единицы высокотехнологических машин и оборудования, из них: 219 тракторов, 112 зерноуборочных комбайнов, 66 высокопроизводительных кормоуборочных комбайнов и комплексов для заготовки кормов; в отрасли животноводства - 80 единиц современной техники и оборудования для приготовления и раздачи кормов, производства и охлаждения молока.

В 2009 году продолжена работа по созданию условий для широкого внедрения в отраслях агропромышленного комплекса высокотехнологичных машин и оборудования - проведено 22 заседания комиссии, на которых одобрено более 300 инвестиционных проектов, по которым планируется предоставление государственной поддержки.

В связи со сложной экономической ситуацией в условиях финансового и экономического кризиса отмечается рост регистрируемой безработицы, что отрицательно сказывается на социально-экономической ситуации в регионе. Необходимо отметить, что строи-

тельство крупных животноводческих комплексов наряду с другими мерами позволяет обеспечить рабочими местами значительное число сельских жителей, дает заказы на производство строительных и проектных работ, то есть инвестиционная активность в сельском хозяйстве дает положительные результаты и в других отраслях реального сектора экономики.

Всего в 2008 году в Свердловской области создано 35 сельскохозяйственных организаций, что позволило привлечь в сельскохозяйственное производство дополнительно 490 человек.

Кроме того, для обеспечения реализации продукции, производимой малыми формами хозяйствования, в области с начала 2006 года создано 50 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, из них 9 - в I полугодии 2009 года.

В целях минимизации последствий сокращения численности работающих на промышленных предприятиях планируется высвобожденных работников трудоустроить в сельскохозяйственные организации на период проведения полевых и сезонных работ.

Кроме того, в рамках реализации Программы поддержки занятости населения в Свердловской области в 2009 году, в целях развития личных подсобных хозяйств граждан в условиях кризиса и безработицы Министерством сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области разработан проект "Открой своё дело", в соответствии с которым гражданин, проживающий в сельской местности, может открыть собственное дело по следующим направлениям - приобретение молодняка скота (поросят, бычков) для выращивания и реализации мяса и осуществление закупа сельскохозяйственной продукции (молока, мяса) из личных подворий сельского населения.

Для реализации проекта безработному гражданину, достигшему 18-летнего возраста, имеющему право на получение пособия по безработице и изъявившему желание организовать собственное дело необходимо заключить договор с центром занятости населения о содействии в организации самозанятости в части организации собственного дела (откорм свиней и крупного рогатого скота, развитие молочного производства); представить бизнес-план, который получил положительную оценку при прохождении экспертизы в районном управлении сельского хозяйства и продовольствия.

В течение 30 календарных дней после регистрации в налоговом органе предпринимательской деятельности гражданин получает безвозмездную финансовую помощь для реализации бизнес-плана однократно в размере суммы годового (12-кратного) размера пособия по безработице (около 60000 рублей).

В целях информационного обеспе-

чения населения подготовлен и распространяется в сельской местности информационный лист о мероприятиях, проводимых в рамках реализации Программы поддержки занятости населения Свердловской области в 2009 году.

Кроме того, совместно с органами местного самоуправления в постоянном режиме проводятся сельские сходы, на которых обсуждаются вопросы реализации программы. Сельское население периодически, через местные средства информации информируются об условиях и порядке предоставления из средств областного бюджета субсидий (на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в кредитных организациях для граждан, ведущих личное подсобное хозяйство и на жилищное строительство).

В настоящее время определен перечень сельскохозяйственных организаций, которые могут поставлять скот (на договорной основе) и обеспечивать кормами личное подсобное хозяйство, взявшее скот для производства животноводческой продукции. В территориальных управлениях сельского хозяйства формируется перечень заявок от населения.

За 1 полугодие 2009 года в рамках организации самозанятости безработных граждан зарегистрировано 18 крестьянских (фермерских) хозяйств, созданных безработными гражданами.

Всего в рамках проекта "Открой свое дело" в 2009 году гражданам продано 22,6 тысяч голов молодняка КРС, 26,3 тыс. голов поросят 26,3 тыс. голов, передано на откорм 139 голов молодняка КРС и 92 головы свиней.

Следует отметить, что для многих крестьян личные подсобные хозяйства являются основным источником денежного дохода. Благодаря проводимым мероприятиям наблюдается рост доходов владельцев домохозяйств в сельской местности на одного члена домохозяйства с 8305 рублей в I квартале 2009 года до 10467 рублей во II квартале 2009 года.

Для поддержки развития животноводства в хозяйствах населения в Свердловской области действует 13 пунктов искусственного осеменения, 87 пунктов по забой скота. Ветеринарным обслуживанием охвачены все муниципальные образования области, всего на территории области действует 51 областное учреждение ветеринарии.

На территории Свердловской области в целях обеспечения роста производства и объема реализации сельскохозяйственной продукции, производимой малыми формами хозяйствования, повышения доходов сельского населения активно ведется работа по закупке молока и скота на мясо. В целях обеспечения реализации продукции, произведенной данной категорией сельскохозяйственных товаропроизводителей, в области с начала 2006 года создано

50 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, из них 9 - в I полугодии 2009 года. В настоящее время закупом продукции у населения охвачено более 300 сельских населенных пунктов, что позволило в 1 полугодии 2009 года закупить около 5 тыс. тонн молока и 1,6 тыс. тонн скота в живом весе что составляет к соответствующему периоду 2008 года 110% и 100,8% соответственно. Для осуществления закупа сельскохозяйственной продукции (молока, мяса) из личных подворий сельского населения индивидуальным предпринимателям из средств областного бюджета предоставляются субсидии на приобретение специализированных автомобилей.

Закуп картофеля и овощей производится организациями потребительской кооперации, осуществляющей свою деятельность на территории более чем 30 муниципальных образований Свердловской области.

В целях повышения уровня и качества жизни сельского населения, создания условий для развития малого и среднего бизнеса осуществляются мероприятия в рамках реализации Комплексной программы социально-экономического развития территорий сельских населенных пунктов в Свердловской области на период 2008-2015 годов ("Уральская деревня").

Кроме того, Правительством Свердловской области и Министерством сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области принимаются меры по созданию благоприятных условий для деятельности предприятий, производящих пищевые продукты. С 2006 года предприятиям, производящим пищевые продукты, по итогам отбора субъектов инвестиционной деятельности оказывается государственная поддержка в виде субсидий из областного бюджета на финансирование части расходов на уплату процентов по инвестиционным кредитам. В перечень субъектов инвестиционной деятельности, которым в 2008 году из областного бюджета предоставлены субсидии, включено 11 инвестиционных проектов предприятий хлебопекарной и мукомольной отраслей, 9 - предприятий молочной отрасли, 15 - предприятий мясной отрасли. Суммарная стоимость инвестиционных проектов составляет около двух миллиардов рублей. Фактически из средств областного бюджета предоставлены субсидии на возмещение процентной ставки по привлеченным предприятиями отрасли инвестиционным кредитам на сумму 62,7 млн рублей.

В 2009 году в результате отбора для оказания государственной поддержки определены 39 инвестиционных проектов предприятий, производящих пищевые продукты, и 6 инвестиционных проектов предприятий по производству комбикормов.

В целях продвижения продукции,

производимой в Свердловской области и во исполнение Федерального закона от 30.12.2006 г. № 271-ФЗ "О розничных рынках и о внесении и изменений в трудовой кодекс Российской Федерации" Правительством Свердловской области разработан План организации розничных рынков на территории Свердловской области и принято постановление Правительства от 11 мая 2007 года № 394-ПП "Об утверждении плана организации розничных рынков на территории Свердловской области".

В соответствии с планом организации строительства и модернизации розничных рынков в период с 2007 до 2015 года поставлена задача, довести общее число до 119 рынков, в том числе сельскохозяйственных - 24.

Еще одним инструментом проведения государственной политики в области создания благоприятных условий для реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов питания является организация передвижных сельскохозяйственных ярмарок.

На протяжении последних пяти лет при поддержке Министерства сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области ежегодно проводятся сельскохозяйственные ярмарки, практика проведения которых показала что наиболее удобны для этого специализированные автомобили: автомагазин типа "Тонар" и прицеп типа "Кулава". Из средств областного бюджета представляется государственная поддержка на приобретение специализированного транспорта в размере до 80 % от суммы произведенных затрат. В I квартале 2009 года заинтересованными организациями на Комиссии по отбору сельскохозяйственных товаропроизводителей Свердловской области защищены бизнес-планы по приобретению 38 единиц специализированного автотранспорта с предоставлением субсидий из областного бюджета в сумме 14,1 млн рублей на возмещение до 80% затрат по приобретению спецавтотранспорта.

В последующие годы с ростом количества приобретенного специализированного автотранспорта будут охвачены практически все муниципальные образования Свердловской области. "Ярмарки выходного дня" планируется проводить в еженедельном режиме. Это удобно и производителям, уверенным в сбыте продукции и горожанам, которые получают свежие, качественные и доступные по ценам продукты питания.

Решение задач по организации передвижных сельскохозяйственных ярмарок, позволит населению области получить возможность приобрести высококачественные продукты местных товаропроизводителей по доступным ценам. Реализация на ярмарке даст возможность сельскохозяйственным организациям оперативно получить денежные средства, а покупатель будет защищен от контрафактной продукции.

Следует отметить, что развитие сети сельскохозяйственных рынков, в том числе и передвижных сельскохозяйственных ярмарок, служит прочным фундаментом для успеха мелких и средних товаропроизводителей, дает возможность оперативно получить денежные средства. С начала года в Свердловской области в 48 муниципальных образованиях проведено 137 сельскохозяйственных ярмарок. На ярмарках выходного дня на улице Пушкина в городе Екатеринбурге принимали участие более 100 организаций, реализовано продукции на сумму около 40 млн рублей. В ярмарках участвуют 16 передвижных автолавок с прицепами "Купава" приобретенные с участием средств областного бюджета.

В настоящее время в постоянном режиме осуществляется системный анализ использования производственных мощностей и развития внутриотраслевой кооперации в хлебопекарной, мукомольно-крупяной, масложировой, кондитерской, пивобезалкогольной и алкогольной отраслях, на основании которого принимаются конкретные управленческие решения. Осуществляется еженедельный мониторинг динамики объемов производства, реализации и остатков продукции, дебиторской и кредиторской задолженности предприятий, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию. Ведется еженедельный мониторинг задолженности торговых сетей предприятиям-производителям пищевых продуктов Свердловской области. Информация о проблемах в связи с просроченной дебиторской задолженностью, еженедельно анализируется с целью принятия конкретных мер. Периодически, совместно с Министерством торговли, питания и услуг Свердловской области, с участием представителей торговых сетей и отраслевых союзов проводятся совещания по вопросам ценообразования и расчетов торговых организаций с местными предприятиями-производителями за поставленную продукцию.

Анализ финансовых показателей деятельности организаций за 6 месяцев 2009 года показал, что в сельскохозяйственном производстве произошло снижение финансовых показателей. Несмотря на положительный финансовый результат, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года он снижен на 9,9 %. Доля убыточных организаций увеличилась с 15,3% до 28,1%. На финансовое состояние сельскохозяйственных товаропроизводителей

продолжает оказывать негативное влияние растущий уровень неэквивалентного обмена между сельским хозяйством и промышленностью. Так, по данным Свердловскстата индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции составляет 95,6 %, при этом индекс тарифов на грузовые перевозки - 116,7 %, индекс цен производителей промышленных товаров - 102,8 %, индекс тарифов на услуги связи для юридических лиц - 101,5 %. Тарифы на электроэнергию возросли в 1,8 раза, на газ - ежеквартально растут на 7 %.

Несмотря на то, что среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве увеличилась в I полугодии 2009 года на 14,9 % к уровню I полугодия 2008 года, она остается одной из самых низких среди других видов деятельности и составляет 10790 рублей, что почти на 40 % ниже уровня среднемесячной заработной платы в целом по области.

В целях повышения эффективности деятельности и сокращения количества убыточных организаций агропромышленного комплекса Свердловской области в 2006 году в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области создана балансовая комиссия, на заседаниях которой в постоянном режиме рассматриваются результаты финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций.

В соответствии с Федеральным законом от 09.07.2002 г. № 83-ФЗ "О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей" в постоянном режиме работает территориальная межведомственная комиссия по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных товаропроизводителей Свердловской области. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области продолжает работу по оказанию помощи сельскохозяйственным организациям в осуществлении мероприятий по финансовому оздоровлению. По состоянию на 01.08.2009 года участниками программы финансового оздоровления являются 83 сельскохозяйственных организации, общая сумма реструктуризированной задолженности составляет 810,6 млн рублей, в том числе по пеням и штрафам - 413,1 млн рублей. Продолжается работа по предоставлению сельскохозяйственным товаропроизводителям дополнительной реструктуризации по пеням и штрафам, начисленным за несвоевременное перечисление налога на доходы физичес-

ких лиц и страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, кроме того, по решениям Арбитражного суда Свердловской области проводится реструктуризация основного долга по НДФЛ и страховых взносов.

В целях выработки мер, направленных на преодоление кризисных явлений в экономике Министерством сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области в постоянном режиме (еженедельно и ежемесячно) проводится оперативный мониторинг и анализ социально-экономической ситуации в агропромышленном комплексе.

В условиях экономического кризиса содействие со стороны органов государственной власти стабильной работе организаций АПК приобретает особую актуальность, в связи с чем сегодня стоят следующие задачи:

1. Активизировать инвестиционную деятельность, направленную на реконструкцию действующих и создание новых производств в сельском хозяйстве и производстве пищевых продуктов, определив приоритетным направление по строительству и реконструкции животноводческих ферм и комплексов. В этих целях продолжить деятельность по предоставлению предприятиям и организациям агропромышленного комплекса субсидий из средств областного бюджета на возмещение части затрат на приобретение техники и оборудования и уплату процентов по инвестиционным кредитам, полученным для реализации инвестиционных проектов на условиях софинансирования.

2. Совместно с муниципальными образованияами продолжить работу по созданию сельскохозяйственных рынков, включая мини-рынки.

3. Продолжить работу по формированию агрофирм для производства и переработки сельскохозяйственной продукции с участием сельскохозяйственных, промышленных и финансовых организаций.

4. Продолжить работу по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных товаропроизводителей и реформированию финансово-неустойчивых сельскохозяйственных организаций.

5. Оказывать всестороннюю поддержку развитию сельскохозяйственного производства в личных подсобных хозяйствах граждан.

6. Обеспечить эффективность использования бюджетных средств в агропромышленном комплексе Свердловской области.

#### Литература

1. Поручения Президента Российской Федерации и Плана действий Правительства Российской Федерации, направленных на оздоровление ситуации в финансовом секторе и отдельных отраслях экономики (№ 486Зп-П13 от 6 ноября 2008 года).
2. Постановление Правительства Свердловской области от 18 декабря 2008 года № 1332-ПП "О программе действий, направленных на улучшение социально-экономической ситуации в Свердловской области".
3. Постановление Правительства Свердловской области от 29.01.2008 г. № 51-ПП "О государственной программе "Развитие агропромышленного комплекса Свердловской области" на 2008 - 2012 годы".
4. Отраслевая целевая программа "Развитие молочного скотоводства и увеличения производства молока в Свердловской области на 2009-2012 годы".